

新思想引領新征程·紅色足跡

“轉折之城”，滿滿“轉折之志”

——習近平總書記到過的紅色聖地之貴州篇

86年前，貴州遵義，中國共產黨人在最危急關頭堅持真理、修正錯誤，創造性地制定和實施符合中國革命特點的戰略策略，實現從挫折中奋起的“偉大轉折”。

6年前，習近平總書記來到遵義調研考察，指出“我們要運用好遵義會議歷史經驗，讓遵義會議精神永放光芒”。

偉大轉折點亮真理光芒

【紅色歷史·“轉折之城”】

遵義是貴州第二大城市。1935年，紅軍長征在此轉戰3個月，彪炳史冊的遵義會議在這裡召開，四渡赤水出奇兵的傳奇在這裡流傳，毛澤東也在此揮毫寫就了“雄關漫道真如鐵，而今迈步从头越”的傳世名作。

遵義市老城子尹路96號，一幢磚木結構、中西合璧的兩層樓房臨街而立。1935年1月召開的遵義會議，事實上確立了毛澤東同志在黨中央和紅軍的領導地位，在極端危急的關頭挽救了黨、挽救了紅軍、挽救了中國革命，成為“黨的歷史上一個生死攸關的轉折點”。

【紅色足跡·遵義會議會址和遵義會議陳列館】

2015年6月，習近平總書記到貴州考察，第一站就來到遵義。他參觀了遵義會議會址和遵義會議陳列館。

按當年場景布置的會議室裡，掛著一張當年與會人員的黑白照片。習近平總書記走近仔細觀看：“遵義會議作為我們黨歷史上一次具有偉大轉折意義的重要會議，在把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、堅持走獨立自主道路、堅定正確的政治路線和策略策略、建設強國成熟的中央領導集體等方面，留下寶貴經驗和重要啟示。”

回想起在遵義會議陳列館為總書記做

講解的情景，講解員張中俞仍然很激動：“總書記頻頻詢問，‘烏江渡口還是原貌嗎？’‘遵義原來有沒有革命活動？’……”“總書記說我講得很好。他叮囑‘要給大家好好講，告訴大家我們黨是怎麼走過來的’。”張中俞說。

【紅色基因代代傳】

如今，遵義成為全國紅色旅遊關注度最高的目的地之一。據統計，2015年以來，遵義已接待紅色旅遊遊客近2.4億人次。人們在旅途中聆聽黨史，在行走中感受紅色文化，緬懷先輩英雄事跡，重溫激情燃燒歲月。

遵義市組建了“紅色義務宣講團”，“小小紅色義務宣講員”隊伍，舉辦“行進中的遵義會議紀念館”全國巡展等活動，不斷講好遵義故事，將“紅色種子”播撒到更多地方。

婁山關腳下，婁山關紅軍小學將“獨腿將軍”鍾赤兵的傳奇故事寫進學校的紅色課本，搬到德育陳列館。“在婁山關紅軍小學遺址陳列館，我最喜歡講一條腿走完長征路路的鍾赤兵爺爺的故事。他是我心目中的英雄，我要學習他堅毅的精神。”婁山關紅軍小學學生、小宣講員馬興雷說。

紅色故事傳承不變初心

【紅色歷史·“紅軍菩薩”】

“太陽出來暖洋洋，紅軍來了不納糧；又分錢來又分米，‘千人’有了救命王。”紅軍在遵義每到一地，都要打開地主、富戶糧倉，把糧食分給窮苦百姓。

在遵義，“紅軍菩薩”的故事流傳至今。為百姓治病解難的紅軍衛生員龍恩泉，在寒風肆虐的冬日，焐熱了窮苦人們冰冷的額頭，却被敵人殘忍殺害，乡亲们含著眼淚將他安葬。歲月滄桑，這座位於紅軍山烈士陵园的紅軍墳，如今每天仍有很多人前來祭奠。

【紅色足跡·遵義花茂村】

2015年6月，習近平來到遵義花茂村考察。這個村過去是貧困村，原名叫“荒茅田”。這些年，脫貧致富成效顯著，改名為“花

茂”，寓花繁葉茂之意。

在經營農家樂的村民王治強家中，習近平進房間、看院落，同村民們圍坐在一起親切交談。習近平指出，看中央的政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。如果乡亲们笑，这就是好政策，要坚持；如果有人哭，说明政策还要完善和调整。

回忆起当时的情景，王治强记忆犹新：“总书记进来看看我的房子，说建得不错，问我生意好不好，说我要带领乡亲们发展。”

【千年貧困今朝解】

由於山高谷深、交通不便，產業發展受限，革命老區遵義長期受到貧困的羈絆。黨的十八大以來，脫貧攻堅的號角在黔北大地吹響。2020年3月，遵義在貴州率先實現整體脫貧，累計減少農村貧困人口151.38萬人。據統計，近5年來，遵義地區生產總值年均增長9.8%，城鄉居民人均可支配收收入年均分別增長8.3%和9.7%。

王治強說，這幾年，來花茂村的遊客越來越多，今年春節以來，光是他的“紅色之家”農家樂，一個下午就接待30桌客人，太忙的時候，會雇村裡人來幫忙。“過上現在的好生活，大家天天都樂呵呵。”

“十四五”期間，我們要做大做強遵義都市圈，形成核心增長極，奮力建設紅色傳承引領地、綠色發展示范区、美麗幸福新遵義。”遵義市委書記魏樹旺說。

以“轉折之志”譜寫發展新篇章

【紅色歷史·強渡烏江】

烏江，貴州的“母親河”，也是一條“英雄河”。悲壯的湘江戰役後，紅軍進入貴州，來到烏江岸邊。1935年1月初，中央紅軍在貴州江界河、茶山關和回龍場等渡口，在當地群眾的幫助下砍竹子、扎竹筏、搭浮橋，突破烏江天險，挺進遵義城，為遵義會議勝利召開贏得了時間、空間，奠定了基礎。

李克強同巴基斯坦總理通電話

據新華社北京5月20日電 國務院總理李克強5月20日上午在中南海紫光閣應約同巴基斯坦總理伊姆蘭·汗通電話。

李克強表示，中巴友誼源遠流長。明天是兩國建交70周年紀念日，習近平主席和阿爾維總統將互致賀電。希望雙方保持高層交往，加強戰略溝通，深化互利共贏合作，把中巴全天候戰略合作夥伴關係這一寶貴財富維護好、發展好。

兩國總理著重就抗击新冠肺炎疫情國際合作交換意見。李克強指出，當前疫情仍在全球肆虐，面對病毒這個全人類共同的敵人，國際社會需要通過攜手合作應對挑戰。中方願向巴方抗疫提供力所能及的支持。

全國首家E60青少年碳中和學院成立

本報訊（記者張鵬）昨天，全國首家E60青少年碳中和學院在中福會少年宮成立。該學院總部設在中福會少年宮，將通過建設青少年碳中和學院及分院，研製青少年碳中和科技示範課，策劃青少年碳中和科普及實踐活動，開展青少年碳中和和小課題研究等方式，引導百餘萬青少年及公民形成低碳生活和消費。

同時，上海市曹楊中學等10所學校成為E60青少年碳中和學院長三角示範基地學校。

十二屆全國政協副主席、中國福利會主席王家瑞，上海市政協副主席吳信寶出席活動。

高效率高质量推进医疗保障立法工作

（上接第一版）要始終堅持以人民為中心，積極回應人民期盼和現實問題，系統總結改革成果和抗疫經驗，堅持目標導向、問題導向、效果導向，堅持立法與改革決策相統一，加快推進醫療保障立法工作，為新時代醫療保障事業健康發展提供有力法治保障。

全國人大常務委員會、社會建設委員會主任委員何毅章，全國人大常務委員會、社會建設委員會副主任委員陳斯喜，國家醫療保障局局長胡靜林等參加調研。

上海市領導徐澤洲、高小玫、陳靖、宗明，全國人大常務委員會、全國人大教科文衛委副主任委員殷一璀等參加相關活動。

增强上海全球金融资源配置功能

（上接第一版）

據介紹，經過多年不懈努力和持續發展，上海金融改革創新先行先試成效顯著，金融服務力度持續加強，金融市場發展格局日益完善，金融開放樞紐門戶地位更加凸顯，金融營商環境持續優化，已基本建成與我國經濟實力以及人民幣國際地位相適應的國際金融中心。在全球金融中心指數（GFCI）分項排名中，上海金融科技位列全球第二位。下一階段，上海國際金融中心建設將重點聚焦服務科技創新和實體經濟高質量發展，增強上海全球金融資源配置功能，加快打造全球資產管理中心，推動金融科技發展和城市數字化轉型進一步提速，支持經濟綠色低碳可持續發展，進一步優化金融營商環境等六方面工作。

會議聽取了關於《上海市人民代表大會常務委員會規章性文件備案審查條例（草案）》審議結果的報告，關於《上海市人民代表大會常務委員會關於加強國有資產管理情況監督的決定（草案）》審議結果的報告，關於《關於進一步促進和保障“一網通辦”改革的決定（草案）》的說明和研究意見的報告，並對相關條例和決定草案進行了審議。

會議還聽取了關於《上海市人民建議征集若干規定（草案）》的說明、關於人事任免事項的報告等，並對相關規定草案和報告等進行了分組審議。

市人大常務委員會副主任徐澤洲、蔡威、高小玫、肖貴玉、莫負春、陳靖出席會議。副市長陳群，市監察委、市高級人民法院、市人民檢察院負責人等列席會議。部分公民旁聽了上午的全体会议。

“中国天眼”新发现201颗脉冲星

本報訊（首席記者許琦敏）“中國天眼”（FAST）望遠鏡在脈沖星快巡天中，新發現201顆脈沖星，其中一些對當代銀河系電子分布模型提出了挑戰。昨天，這一發現作為封面文章，正式發表於國內天文學國際期刊《天文和天體物理學研究》。

脈沖星的發現和研究是國際上大型射電望遠鏡關鍵科學目標之一。自1968年脈沖星發現至今，人類已發現約3000顆脈沖星，其中400多顆毫秒脈沖星。

作為目前世界上靈敏度最高的射電望遠鏡，FAST也是全球最強大的脈沖星搜尋利器。2019年，中國科學院國家天文台韓金林團隊提出用FAST進行脈沖星快巡天（GPPS），對銀河系區域輪流進行5分鐘積分，首次使得銀河系大面積脈沖星系統性搜尋進入μJy量級的靈敏區域。FAST觀測預期將發現1000顆左右的新脈沖星，期待發現特殊類型高科學價值的脈沖星。2020年初，GPPS巡天項目正式開啟觀測。

截至今年3月，GPPS共計觀測了約126平方度的銀道面區域，不到巡天項目總體規劃的5%，但已取得了丰硕成果。目前，該項目已發現新脈沖星201顆，其中包括一批最暗弱的脈沖星、挑戰當代銀河系電子分布模型的大色散量脈沖星、40顆毫秒脈沖星、16顆脈沖雙星、一批模式变化和消零脈沖星以及射電暫現源等。相比之前最靈敏的Arecibo望遠鏡PALFA巡天，GPPS巡天靈敏度總體要高10倍左右。

第十届中国花博会今开幕

（上接第一版）“六園”為玉蘭園、梅園、菊園、蘭園、荷園和竹園。國家森林公園全面改造升級後建成花博南園，南北園形成美美與共的整體風貌。

據了解，本屆花博會參展單位數量達189個，是歷屆花博會參展單位最多的一次。圍繞“夢花園”核心區，室外展園分為東、西兩大片區，共展示2000多個花卉品種、300多種木本植物。其中，東片區為各省（區、市）室外展園；西片區包含中國花卉協會分支機構展園、國際友城園、國際設計師園、中外花卉企業園、國際百優新品園、蔬菜花園、企業冠軍園等。另外，室內展區64個，展品2萬多件，重點展示具有地方特色的特有花卉品種、主產花卉產品和經過科技攻關創制的花卉新品種、新技術、新產品。花博會期間，近1000個花卉新品種登台亮相。

仿真影印本再现《共产党宣言》首版中译本原貌

（上接第一版）

經統計，各種譯本超20種，不同版本已超百種。其中，陳望道中譯本是這部馬克思主義重要代表性著作首次以完整面貌傳入中國，為中國共產黨成立奠定了重要的思想理論基礎。這本中文初版也是第一次在我國印刷品上出現馬克思肖像。

翻開小冊子，內頁是用5號鉛字豎版直排，無扉頁及序言，亦不設目錄，風格簡潔。1920年9月，該書第二版印行，改正了首印本封面錯印的書名，書封上的書名和馬克思肖像也由紅色改為藍色。

由於文獻流傳、保存以及種種原因，首版中譯本《共產黨宣言》流傳極少，非常珍貴，目前已知的《共產黨宣言》首版中譯本在全國僅12本，其中上海圖書館所藏保存狀況良好，封面品相是現存各本最佳之一。“雖然本次同時影印出版的《共產黨宣言》第二版印刷本的正文部分與首版印刷本相同，但圖書封面和版權頁不同的信息正是還原《共產黨宣言》首版歷史過程的重要證明，具有特殊歷史文獻價值，有助於人們完整認識這一譯本的出版狀況。”上海圖書館歷史文獻中心主任黃勁功透露，此前革命烈士張人亞的後人提出一個信息——上圖所藏陳望道譯本第一版封面角落有一枚紅色橢圓形印章，上書“緯士”，在張人亞的紅色文獻藏書中有一冊同樣有此印章。“但印章屬誰尚是謎團，有待進一步追跡。”

隨書附贈的紅色文創“學習筆記”，簡潔曉暢地介紹了各語種《共產黨宣言》早期出版情況和收藏故事，並輔以珍貴檔案圖片。比如，復旦大學《共產黨宣言》展示館（陳望道故居）收藏的1888年英文版，由馬克思、恩格斯的好友萊文·穆爾翻譯，恩格斯編注并作序。據研究，陳望道譯本、華崗譯本和陳瘦石譯本，都在一定程度上參考了賽米爾·穆爾的英譯本。

新華社北京5月20日電 近日，中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發了《關於常態化開展扫黑除惡鬥爭鞏固專項鬥爭成果的意見》，對常態化開展扫黑除惡鬥爭作出安排部署。

常態化開展扫黑除惡鬥爭

《意見》指出，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的十九大和十九屆二中、三中、四中、五中全會精神，牢固樹立以人民為中心的發展思想，加強系統治理、依法治理、綜合治理、源頭治理，持續保持對黑惡勢力違法犯罪的高壓態勢，形成有效震懾。堅持網上與網下相結合，準確掌握涉黑涉惡犯罪新動向，不斷加強行業領域監管和專項整治，與反腐“拍蠅”、加強基層組織建設結合起來，不斷完善黨委領導、政府負責、民主協商、社會協同、公眾參與、法治保障、科技支撐的社會治理體系，加快推進市域社會治理現代化，不斷健全以群眾獲得感、幸福感、安全感為導向的評價體系，持續提高扫黑除惡法治化、规范化、專業化水平，切實鞏固黨的執政黨地位，確保人民安居樂業、社會安定有序、國家長治久安，為堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化奠定堅實基礎。

《意見》提出，建立健全源頭治理的防范整治機制。持續開展專項整治，全面加強行業領域監管，重點對金融放貸、工程建設、交通運輸、市場流通、自然資源、生態環境、文化旅游、教育衛生、信息網絡和社會治安等行業領域存在的突出問題和亂象進行標本兼治，不斷夯實基層組織，持續防范和整治“村霸”等黑惡勢力干擾侵蝕、家族宗族勢力影響嚴重等問題。建立健全智能公開的舉報獎勵機制。暢通線索舉報渠道，實行全國扫黑辦12337智能化舉報平台常態化運行，對群眾舉報的涉黑涉惡線索統一分流轉办，實行分級核實和上級覆核辦結制，建立省市舉報線索核實三級聯動機制，加強總體形勢研判。建立健全打早打小的依法懲處機制。通過大數據、云計算等深入分析研究涉黑涉惡犯罪新動向，從重點人員、重點場所、重點領域等排查研判涉黑涉惡線索，堅持露头就打、消除後患，加強日常監督，強化紀法協同，嚴格執行法律法規及相關司法解釋、規範性文件等，依法保護民營企業合法權益，確保扫黑除惡鬥爭始終在法治軌道上運行。建立健全精準有效的督導督辦機制。中央定期開展扫黑除惡督導督辦，省市縣三級聯動開展督導督辦，全國扫黑辦每年掛牌督辦一批涉黑涉惡大案要案，保留全國扫黑辦特派督導專員隊伍並持續優化結構，省市縣三級結合實際組建特派督導專員隊伍，機動式開展特派督導，及時發現問題、解決問題，持續改進督導督辦方式方法，讓廣大基層幹部把更多精力投入到一線工作中。建立健全激勵約束的考核評價機制。將扫黑除惡鬥爭納入平安中國建設考評體系，作為平安中國建設評選表彰的重要依據，對成績突出的地區、單位和個人進行通報表揚，對不敵打、不真打、不深打的後進地方重點通報督辦，傾聽群眾評價，致力問效於民，推動建立健全黑惡勢力違法犯罪問責倒查機制。建立健全持續推進的組織領導機制。參照原有全國扫黑除惡專項鬥爭領導小組組成和分工，中央成立全國扫黑除惡鬥爭領導小組及其辦公室，各級黨委和有關部門保留相應領導和辦事機構，把扫黑除惡鬥爭納入經濟社會發展全局謀劃推進，加強綜合保障，強化專業隊伍，加強正面宣傳，增強群眾運用法律與黑惡勢力作鬥爭的信心和魄力。

《意見》強調，各地黨政主要負責同志是扫黑除惡鬥爭第一責任人，要親自研究部署，勇於擔當、敢於碰硬，旗幟鮮明支持扫黑除惡鬥爭，為政法機關依法辦案和有關部門依法履職、深挖隱患“保護傘”排除阻力、提供有力支持。各級政法機關主要負責同志是扫黑除惡鬥爭直接責任人，上級政法機關要加強對下一級扫黑除惡鬥爭的督導檢查，強化指導協調和支持幫助，確保各項工作方向正確、落到實處。第一行業各領域監管部門主要負責同志是本行業本領域治理的第一責任人，對行業領域治理要全程領導、全面把關，推動完善落實行業領域相關規章制度，對發現的問題要一查到底、絕不姑息，嚴肅依規依紀依法追究責任，堅決防止行業領域亂象演化成涉黑涉惡問題。

《意見》強調，各地黨政主要負責同志是扫黑除惡鬥爭第一責任人，要親自研究部署，勇於擔當、敢於碰硬，旗幟鮮明支持扫黑除惡鬥爭，為政法機關依法辦案和有關部門依法履職、深挖隱患“保護傘”排除阻力、提供有力支持。各級政法機關主要負責同志是扫黑除惡鬥爭直接責任人，上級政法機關要加強對下一級扫黑除惡鬥爭的督導檢查，強化指導協調和支持幫助，確保各項工作方向正確、落到實處。第一行業各領域監管部門主要負責同志是本行業本領域治理的第一責任人，對行業領域治理要全程領導、全面把關，推動完善落實行業領域相關規章制度，對發現的問題要一查到底、絕不姑息，嚴肅依規依紀依法追究責任，堅決防止行業領域亂象演化成涉黑涉惡問題。